

"AMERIŠKA DOMOVINA"

AMERICAN HOME SLOVENIAN MORNING NEWSPAPER

(JAMES DEBEVEK, Editor)

6117 St. Clair Ave. Cleveland 3, Ohio



NAROČNINA: Za Ameriko na leto \$7.00; za Cleveland in Kanado po pošti za eno leto \$8.00.

SUBSCRIPTION RATES: United States \$7.00 per year; Cleveland and Canada by mail \$8.00 per year.

Entered as second-class matter January 6th 1908, at the Post Office at Cleveland, Ohio, under the Act of March 3rd 1879.

88 No. 48 Mon., March 10, 1947

Komunizem nesreča Slovanov

Naravna je ljubezen do tistih, ki so nam blizu po jeziku in izvoru. Ako Slovencev v tujini zasliši glasove domačega jezika, se nehoté približa človeku svojega rodu.

Ker so Rusi med vsemi Slovani največji, zato so manjši slovenski narodi s posebnim zanosom gledali na ta narod kot na svojega starejšega in večjega brata.

Zalibog je nad velikim ruskim narodom zavladal leta 1917 surovi komunizem. Ta naravna in socialna znota in ruskega izvora. Njen začetek je nemško-judovski.

Komunizem je po svoji osnovi mednaroden. Ni mu za nobeno narodnost. In Karl Marks je kot Jud Slovan še posebej zaničeval in sovražil. Tudi boljševizmu ni do slovanstva.

Komunizem je nesreča za vse slovanske narode. Najprej trpe radi njega Rusi sami. Od leta 1917 so odtrgani od svetovnega razvoja in napredka.

Ruski narod tedaj trpi radi neslovanskega komunizma. Trpe strašno tudi Poljaki. Hitler in Stalin sta leta 1938 sklenila razdeliti slovanske Poljake.

Posebna nesreča pa je komunizem za naš mali slovenski narod. 10% Slovencev so poklali komunistični partizani, Lahi in Nemci so pobili v primeri z njimi majhno število naših ljudi.

župnija. Mnogokje se mučijo sedaj po kmetih le ženske in otroci. Ko so Angleži vrnili iz Koroske nesrečne domobranke, je partizan streljal in klal, dokler ni s prav malim izjemami vseh pobil — brez zaslišanja, brez obravnave, brez sodbe, kot nekdanj Tatar.

Nočemo tu govoriti o trpljenju onih, ki so se rešili v tujino pred nasiljem partizanskih podivjancev iz gozdov. Naj omenimo samo one, ki so doma oropani vsake svobodne besede in morajo vse storiti, kar ukazuje oboževano tiranost.

Srce se stiska človeku, ko pomisli, kaj je naredilo komunistično partizanstvo z našimi slovenskimi mejami. Narod je trdno upal, da bo po zmagi nad Lahi in Nemci združeno vse slovensko ozemlje v eno Slovenijo.

Pri vse narodni nesreči pa pišejo partizanski listi, kot beremo v "Prosveti" 3. marca, da "moramo gojiti in čuvati slovensko-italijansko bratstvo."

In te škodljivo slovenskega naroda tu po Ameriki nekateri še proslavljajo in hvalijo. Eni v zaslepljenosti, drugi v zagrizenosti. Slepiti se puste po komunističnih lažeh in komunističnem časopisju.

Ali res še ni čas, da bi tisti, ki so včasih govorili, da so "narodni," začeli razmišljati, kaj ima sedaj slovenski narod od mednarodnega komunizma in partizanstva?

BESEDA IZ NARODA

POUZBUKA SL. 13 522

Cleveland, O. — Na seji januarja meseca je bilo sklenjeno, da se naprosi vse tiste matere, ki ste imele v času vojne svoje sinove pri vojavih, da sporočite njih imena tajnice podružnice do 25. marca.

Torej storite to pravočasno. Sporočite imena na prihodnji seji ali pa naravnost tajnici ali kateri drugi odbornici.

Jennie Zupančič, 4103 E. 141. St., tel. LO 1472 Cleveland, O.

Ali nam je slovenščina potrebna?

Cleveland, O. — Zadnjič sem pisal o naših pionirjih, njih sinovih in hčerah ter o napredku in

ČE VERJAMETE AL PA NE!

Dol po cestici prot Nov'mu mesteci, ljubica moja...

Tako sem v neskončnem navdušenju dal od sebe v prelepi vidi našo koronico, ko je Mr. Grdina naluštal Buick, da je zapeljal v desno smer po široki cesti, kjer bomo nekje iskali naš cilj.

Pa nisem pripel do konca, ker voznik je siknil vnije preko rame: "Serap! Kaj se pa derete! Ali bi radi, da nas bodo zaprli vse skupaj. Ste menda pozabili, da niste na St. Clairju, kjer se lahko katero reče, ki smo si domači in na roke. Zdaj smo v tujem mestu in ne poznamo paragrafov te kontre. Sur, se tega se nam manjka, da nas pripro in potem po šupi pošljejo nazaj, odkoder smo prišli."

Križana gora, kako me je

jezika. In slovenski je tudi del slovenskih jezikov.

Saj se stari pionirji še spominjajo, kako smo pred leti delali skupno s Poljaki, Čehi, Srbi, Hrvatini in še z drugimi, pa smo se vendar vsi razumeli za silo. Nemčija, kot taka se ne bo nikdar več povrnila na površje, sedaj je prišlo ali vsaj pričelo prihajati slovanstvo, zato pa bi bilo jako koristno, da bi znali naši mlajši tudi slovenski jezik.

Morda bo kdo rekel, da to ni mogoče. Jaz pa pravim, da je treba samo malo več truda in mladini povedati, da sedaj prihaja na površje slovanstvo in z njim slovenski jezik, pa se bodo radi učili. Poglejmo juda. Vsak njih otrok mora znati tudi hebrejsko, čeprav med seboj govorijo angleško, pa vendar hočejo obdržati tudi svoj jezik. Zidajo šole, učijo ob večerih in nedeljah. Torej, zakaj pa mi ne bi mogli? Malo več truda, pa bo šlo. Pa še drugič kaj.

Glas naših naročnikov

Pueblo, Colo. — Ker mi v par dneh poteče naročnina, vam tukaj pošiljam celoletno naročnino za naprej, ker se mi list zelo dopade. Še zama kolona "Odprti srce, odprti roke" je sama vredna sedem dolarjev na leto.

Mislim, da če bi bili vsi slovenski listi, namreč listi, ki se nazivljejo katoliške, pisali tako odkrito za katoliška načela, kot piše Ameriška Domovina, ne bi bilo toliko Slovencev zamešalo v komunistične vode. V mislih imam katoliško misleče rojake. Da Ameriška Domovina ne sme v gotovo deželo je dokaz, da piše resnico. Saj veste, da resnica boli.

Ne pustijo jo nikakor ne "ne k nogam ne cufus," kot smo rekli včasih, kajti po pošti ne gre in če je pa v paketu, jo brž vzemo ven, predno bi se kdo kaj pohujšal nad njo. Kako naj bi človek

Sedaj pa se pogledimo, ali bo naš slovenski jezik še kaj dolgo časa obstal? Če bi se vsi le malo potrudili, lahko obstane še dolgo, saj ameriška svoboda ne zatira narodov. Torej je vsak narod sam kriv, če bo propadel njegov jezik in narodnost kot taka.

Seveda, angleščina je prva v Ameriki, ali poleg te pa se lahko mladina uči še drugih jezikov, torej tudi slovenščine.

Doslej smo se vse premalo potrudili, zato pa je že veliko naše mladine, ki sploh ne zna svojega materinega jezika. Vsa čast Rev. Gabrovšku, ki je pričel učiti slovenščino pri fari sv. Vida. V vsaki fari in pri vsakem slovenskem narodnem domu bi morali imeti slovenske tečaje, da bi se mladina lahko naučila tudi nekaj slovenščine. To bi bilo jako koristno. Kakor vse kaže, bosta angleški in slovenski jezik svetovna

Omaha, Neb. — Cenjeni g. urednik! Prosim, da mi oprostite, ker nisem poslal naročnine za list Ameriško Domovino o pravelem času, ko mi je ista potekla. Jako rad berem slovenske liste, bil sem naročnik Amerikanskega Slovenca nad 30 let in sem ga vedno prejemal. Sedaj pa dobivam Ameriško Domovino, ki se mi tudi zelo dopade, ker vidim, da stoji rado na pravem mestu. Torej vam sedaj pošiljam naročnino za celo leto.

Vzrok, da nisem poslal o pravelem času naročnine je bil v tem, ker sem moral iti v bolnišnico še

go zimo jesti trikrat na dan polento, ob nedeljah pa koruzne žgance, da je bila sprejemna. Tisti dan je teklo od mize pri Centu in pri Bonaču. Zvečer so se pripilazili pa njih prestolonasledniki, vlekli očete za rokave in jih silili: oče, mati so rekli, da pojditte domov! Očetje so jim kupili par rožičev in belega kruha, da bodo hlačmani pomnili, kdaj so s vrnili očeteje hrvatarji...

"Kaj se ne bi šikalo," sem vneto ugovarjal, "če bi pripeli pred farovž? Gospod Tone, kolikor vem, je vesel človek, vsaj takrat je bil, ko sva študirala skupaj. Seve, lahko je mogoče, da je zdaj drugačen. Zakaj je pa šel za gospoda. Pa naj bi si bil izbral vsel stan, kot sem si ga jaz, ki se moram vedno režati kot pečen maček, čeprav me včasih črviči, da bi katero rekel, da bi vse pregorelo. Vidite, pripeli bi pred farovž in ko bi izstopili, bi se jaz pripel za fender pri Buicku, šel po sapo in zavriskal, da bi vzduh zamajal zvon gor pri sv. Janzu Evangelistu, ki ga navdne in zvesto skrbi zanj pri-

29. novembra na operacijo in sem se vrnil domov šele 22. januarja. Sedaj sem že toliko boljši, da vam lahko to pišem in obenem pošljem denar za naročnino. Pisal bi vam tudi še kaj več za list, a še nisem toliko sposobni in me pero še noče pravilno ubogati, ker še nisem prav pri moči. Morda se kaj kasneje kdaj oglasim s kakim poročilom iz naših krajev. Vas vse lepo pozdravljam, vaš naročnik,

Anton Krašovec.

Maplewood, N. J. — Uredništvo! Priloženo vam pošiljam celoletno naročnino za Ameriško Domovino, ker se mi tako dopade ta list, da bi ne mogla biti brez njega. Saj veste, da stari ljudje imamo radi lep katoliški list. Zato se vam prav lepo zahvaljujem in vam želim zdravje in veliko napredka.

Jennie Mevšek.

Pozimi na farni

Madison, O. — Ko tako prebiram dnevno časopisje, ker za drugo delo sploh ni v tej neprestani zimi — najdem v tem listu tudi urednikovo svarilo za naše mestne očete. Čisto resnico je povedal naš urednik. Se strinjamo s tem, še posebej mi, kar nas je na farmah. Ako bi pomanknili uro za 60 minut naprej, kakšna korist pa bi bila to za farmerja. V sezonožetju, to je v poletnem času, bo šel najbrž farmer eno uro prej zjutraj po rosi mrvo razsrešat; popoldan pa ko bo mrva suha, bo pogledal na uru — zdaj je pa že šest, gremo večerji pa spat...

Kako pak? Pa se zmislijo te brihtne glavice, da bi tista koleša v uri zavrteli za 60 minut naprej. Prav nič bi ne bilo napačno, če bi tudi tistemu, ki se za ta novi čas zanima, malo navili njegova koleša ali pa ušesa. Prepričan sem, da imajo v zbornici dosti bolj le-

ristnega in bolj potrebnega za debate, kar bi bilo res v korist meščanom, kot pa se ukvarjati s časom, ki jim ni prav nič na poti. Bilo bi sploh vseeno, samo, če bi pomaknili še luno in sonce za 60 minut naprej. Tako, da bi eno uro prej vzhajalo, potem bi bil njih načrt morda še na mestu.

Zdaj me pa še skrb izvedeti, v katerem mestu bo to pisimo našlo našega urednika Jakata. Joj, joj, joj, križana gora! Saj je že skoro tri mesece, kar se je podal na pot, pa še nisem bral, da bi prišel, kakor je rekel — V Wisconsin. Upam ga, da pride v doglednem času na določeno mesto, saj so še naši fantje prišli v enem tednu ali dveh na določeno mesto tisoče in tisoče milj daleč. Jaka, upam, da se tudi

Senat W. Lee O'Daniel, demokrat iz države Texas, ki je uredil kongres, da napravi postavno, ki bi zavrnila tožbe za "portal pay."

srečno povrneš, če te bo katera tam prenogavila. — No, ravno je malo sonce posijalo in zato bo pa konec mojega pisanja za sedaj. Pozdrav vsem cenjenim naročnikom, Ameriški Domovini pa želim obilo uspeha.

Frank Colarič.

IZ PEČI SE KADI

Nekdanji znameniti angleški minister Disraeli je šel nekoč opoldne na sprehod po svojem posestvu na deželi. Opazil je, kako je njegov zakupnik sedel v jarku ob cesti in tam kosil, čeprav ni bilo daleč do njegovevega stanovanja. Disrael se je začudil in vprašal: "Dragi prijatelj, zakaj kosiš tu ob cesti in ne doma?" Zakupnik mu je v zadregi odgovoril: "My lord, doma ne morem jesti. V sobi se preveč kadi iz peči in..."

Disraeli ga je prekinil in dejal, da mu bo to stvar že uredil. Podal se je v hišo, toda komaj je odprl vrata, mu je že priletela v glavo kuhalična in jezorit ženski jezik se je oglašil: "Ali se mi nepobereš takoj, stari osel?" Disraeli se je brž umaknil, stopil je nazaj k zakupniku, ga tolažljivo potrepal po rami in dejal: "Bogme, dragi prijatelj iz vaše peči se pa res močno kadi."

PRED SODIŠČEM

V neki civilni razpravi je bil kot pričča zaslišan sobni slikar. Tožitelj odvetnik ga je vprašal: "Ali ste bili že kdaj v za poru?"

Slikar: "Da."

Odvetnik: "Glejte, gospodje sodniki kakšnih prič se poslužuje tožena stranka?"

Predsednik sodnega zbora: "Zakaj ste pa bili v zaporu?" Slikar: "Dobil sem naročilo, da sem prebivil v zaporu celico, v kateri je sedel odvetnik, ki je oslepil svoje stranke."



Senat W. Lee O'Daniel, demokrat iz države Texas, ki je uredil kongres, da napravi postavno, ki bi zavrnila tožbe za "portal pay."

nisem slišal enega poštenega vriska."

"Veste, se mi ne posreči vselej," sem se začel previdno umikati, da me ne bi gospod res prijel za besedo. "Posebno, če je človek tešč, kakor smo zdaj le mi, težko spravi kaj prida iz sebe. Cakajte, bomo sli enkrat k Tontu Debeveu v Madison na farme krompir peč, pa me boste lahko slišali. Se reče, če bodo kaj prida okoliščine, ki rodijo štimio, če veste, kaj mislim."

"Aha, se mi nekaj dozdeva," se zasmeje gospod Fronc.

"Ampak vi bi morali slišati Franceta iz našega ofica, ta šele zna, ta. On jo lahko zahtevne in na koncu zavije, ki je še mlad. Meni pa registri že nekoliko odpovedujejo in ravno takrat, ko bi moral malo bolj poudariti, moram po rezervno nazaj v koš. Potem se pa lahko primeri, da je tako vriskanje podobno bolj stokanju. Po Mineral štritu zavijte, Mr. Grdina," sem povedal vozniku, "mi bomo pa na hišne številke gledali."

"Jaz bi pa dal nekaj, da bi slišal Debevea zaukati," se ponudni gospod Fronc. "Že došlo

